

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ВАЛЮТНЫЙ ФОНД

Информационное сообщение для общественности

ДЕПАРТАМЕНТ ВНЕШНИХ СВЯЗЕЙ

Информационное сообщение для общественности (PIN) № 09/91 ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА 28 июля 2009

Международный Валютный Фонд США, Вашингтон, округ Колумбия С.-3., 19-ая ул., 700, 20431

Исполнительный совет МВФ завершил консультации 2009 года в соответствии со Статьей IV с Республикой Казахстан

Восьмого июля 2009 года Исполнительный совет Международного Валютного Фонда (МВФ) завершил консультации 2009 года с Республикой Казахстан в соответствии со Статьей IV¹.

Общие сведения

В период консультаций в соответствии со Статьей IV за 2008 год темпы роста экономики Казахстана замедлялись под влиянием ужесточения мировых условий ликвидности в августе 2007 года. Доступ банков страны к международным финансовым рынкам сократился, рост кредита застопорился, а цены на недвижимость резко упали после нескольких лет стремительного роста. Высокие цены на нефть, однако, вначале смягчили последствия внезапного прекращения притока капитала, и темпы экономического роста снизились до 6 процентов к середине 2008 года по сравнению с темпами роста, выражавшимися двухзначными числами в предыдущие годы.

Под влиянием второй волны мирового финансового кризиса и снижения цен на нефть в конце 2008 года активность в реальном секторе продолжала снижаться и началось сокращение экономической активности в целом. Ухудшение сальдо счета текущих операций и крупные платежи банков в счет погашения внешнего долга

¹ В соответствии со статьей IV Статей соглашения МВФ Фонд проводит с государствами-членами двусторонние обсуждения, обычно каждый год. Группа сотрудников МВФ приезжает в страну, собирает экономическую и финансовую информацию и обсуждает с официальными органами страны изменения в экономике и экономическую политику. По возвращении в штаб-квартиру МВФ персонал готовит доклад, который составляет основу для обсуждений Исполнительного совета. По завершении обсуждения Директор-распорядитель МВФ как председатель Совета резюмирует мнения исполнительных директоров, и это резюме направляется официальным органам страны.

оказали давление на валютный курс и центральный банк девальвировал тенге на 20 процентов по отношению к доллару США в начале февраля.

Снижение темпов экономического роста и девальвация обменного курса усугубили давление на балансы банков и, по мере неизбежного дальнейшего ухудшения качества активов, это давление будет только усиливаться. Несколько банков в настоящее время столкнулись с проблемами платежеспособности; два крупных банка и одно менее крупное учреждение прекратили платежи в счет погашения основной суммы долга, и эти банки теперь ведут переговоры со своими кредиторами о реструктуризации своих обязательств. Продолжающееся снижение цен на активы повлияло и на активы пенсионных фондов.

Официальные органы отреагировали на растущие экономические проблемы подготовкой антикризисного плана на сумму 10 млрд долларов, финансируемого из Национального нефтяного фонда, в центре которого стоит рекапитализация банков и поддержка экономической деятельности. Антикризисный план дополняется другими бюджетными мерами, поддержкой ликвидности центральным банком и мерами регулирования со стороны агентства финансового надзора. С большим запасом государственных иностранных активов, накопленным в годы экономического подъема, и при низком уровне государственного долга официальные органы находятся в благоприятном положении для принятия мер по преодолению кризиса. Резервы центрального банка стабилизировались на уровне приблизительно 20 млрд долларов и давление на обменный курс после девальвации уменьшилось.

В этом году ожидается сокращение ВВП на 2 процента, при умеренном его росте в 2010 году на 2 процента. Снижение цен на нефть приведет к тому, что сальдо счета текущих операций вновь станет дефицитным, хотя при по-прежнему устойчивых прямых иностранных инвестициях и намечающемся новом финансировании на двусторонней основе, платежный баланс в целом останется устойчивым. Инфляция, измеряемая ИПЦ, будет и впредь сдерживаться, поскольку слабый спрос ограничивает возможности производителей перекладывать рост расходов на импорт в результате девальвации, проведенной в начале года. Ослабление экономики и значительные расходы на преодоление кризиса приведут в этом году к дефициту бюджета, впервые с 2000 года.

Оценка Исполнительного совета

Исполнительные директора отметили, что перед Республикой Казахстан стоят серьезные задачи, поставленные текущими трудностями в банковском секторе и слабой мировой конъюнктурой. Они с похвалой отозвались о мерах экономической политики, принятых официальными органами, чтобы помочь оградить экономику от влияния мирового спада, в том числе о бюджетном стимуле, который стал возможным благодаря осмотрительному сбережению непредвиденной прибыли, и либерализации денежно-кредитной политики. Директора подчеркнули, что главная задача в будущем

заключается в устранении недостатков банковского сектора при сохранении надлежащих ответных мер экономической политики на кризис.

Директора сочли, что растущие проблемы в банковском секторе требуют комплексного решения, с тем чтобы восстановить доверие к системе и улучшить инвестиционный климат. Они настоятельно рекомендовали официальным органам без промедления решить вопрос моратория внешнего долга в банках «ТуранАлем» и «Альянс» и призвали к проведению независимых оценок других крупных банков. Поддержав недавно принятые меры по совершенствованию основы санации банков, директора призвали к дальнейшим действиям, включая предоставление Агентству финансового надзора юридических полномочий, независимости и ресурсов, необходимых для выполнения его мандата на решительное вмешательство на раннем этапе, когда в этом есть необходимость. Они также подчеркнули необходимость в обеспечении эффективности работы фонда страхования депозитов. Директора призвали к укреплению в будущем регулирования и надзора в финансовом секторе, в том числе при помощи усовершенствованного надзора на месте и дистанционного аудита и дальнейших ограничений валютного кредитования заемщиков, не имеющих хеджирования.

При ослаблении инфляционных давлений директора сочли, что денежнокредитная политика надлежащим образом направлена на поддержку экономической активности, включая снижение резервных требований и ставок интервенции, а также предоставление ликвидности в соответствующем объеме. Они подчеркнули важность сохранения в будущем надлежащего равновесия между удержанием инфляции на нисходящей траектории и поддержкой финансового сектора и экономики.

Директора приняли к сведения оценку персонала, согласно которой обменный курс в целом соответствует основным экономическим показателям. Они согласились с тем, что при сложившихся обстоятельствах и после февральской разовой девальвации сохранение стабильного обменного курса важно для восстановления доверия вкладчиков, ограничения рисков, вытекающих из крупного валютного риска сектора корпораций, и содействия снижению инфляции. Тем не менее, директора сочли полезным переход к более гибкой курсовой политике по мере стабилизации обстановки.

Директора поддержали курс экспансии налогово-бюджетной политики на 2009 год ввиду текущих условий. Они рекомендовали сосредоточиться на эффективности расходов в рамках антикризисного плана и подчеркнули необходимость в прозрачном мониторинге расходов, производимых через фонд «Самрук-Казына». Директора приветствовали намерение сохранить гибкость налогово-бюджетной политики по мере необходимости реагирования на кризис, а также обязательство вернуться в будущем к траектории бюджетной консолидации.

Директора приветствовали инициативы экономической политики по улучшению делового климата и стимулированию создания рабочих мест. Они поддержали меры по укреплению мер социальной защиты и рекомендовали направить любые

дополнительные расходы в рамках антикризисного плана на эти сферы, в дополнение к здравоохранению, образованию и инфраструктуре.

Директора рекомендовали официальным органам продолжить работу над достижением целей, поставленных в рамках Инициативы по обеспечению прозрачности в добывающих отраслях. Они призвали официальные органы без промедления принять законопроект о БОД/ПФТ, чтобы способствовать приведению законодательства Республики Казахстана в соответствие с международной оптимальной практикой.

Информационные сообщения для общественности публикуются в рамках усилий МВФ способствовать обеспечению прозрачности его мнений и анализа экономических изменений и политики. С согласия соответствующего государства (или соответствующих государств) информационные сообщения для общественности публикуются после проведения Исполнительным советом обсуждений с государствами-членами в соответствии со Статьей IV результатов осуществляемого им надзора за изменениями на региональном уровне, мониторинга в постпрограммный период и ретроспективных оценок ситуации в государствах-членах, программы в которых осуществляются в течение более длительного периода времени. Информационные сообщения для общественности также публикуются после проведения Исполнительным советом обсуждений общих вопросов политики, кроме особых случаев, в которых Исполнительным советом может быть принято иное решение.

- 5 -

Казахстан. Отдельные экономические показатели, 2005-2010 годы

		Прогн. 1/ Прог					
	2005	2006	2007	2008	2009	2010	
	(Изменение в процентах за год)						
Реальная экономика							
Реальный ВВП	9,7	10,7	8,3	3,2	-2,0	2,0	
ИПЦ (конец периода)	7,5	8,4	18,8	9,5	8,5	6,3	
	(В процентах ВВП)						
Го сударственные финансы							
Государственные доходы и гранты	28,1	27,5	28,8	27,8	25,0	26,3	
Государственные расходы	22,2	20,2	24,1	26,5	26,9	26,9	
Сальдо сектора госуправления 2/	5,8	7,2	4,7	1,1	-2,1	-0,7	
Ненефтяное сальдо сектора госуправления	-4,8	-3,0	-4,7	-11,3	-12,9	-13,6	
Долг сектора органов госуправления (конец пер.) 3/	8,1	6,7	5,8	6,6	8,6	8,7	
	(Изменение в процентах за год)						
Деньги и кредит							
Денежная база	12,5	131,0	-2,5	0,5	16,5	14,6	
Широкая денежная масса	26,3	78,1	25,9	35,4	12,2	24,4	
Кредит банковского сектора экономике	74,2	80,2	55,2	5,2	13,9	16,6	
Ставка рефинансирования НБК (конец пер., в %)	8,0	9,0	11,0	10,5			
	(В процентах ВВП)						
Платежный баланс							
Торговый баланс	18,1	18,1	14,4	24,7	13,2	18,2	
Сальдо счета текущих операций	-1,8	-2,5	-7,8	5,1	-2,1	2,3	
Внешний долг	76,0	91,4	92,4	79,5	98,9	92,4	
Валовые международные резервы							
В млрд долларов США, конец периода	7,1	19,1	17,6	19,9	23,9	33,6	
В месяцах импорта товаров	2,6	5,1	4,3	6,4	7,1	8,8	
и нефакторных услуг							
		(Изменение в процентах за го					
Обменный курс							
Тенге за доллар США (конец периода)	3,0	-4,4	-5,6	-0,2			
Тенге за российский рубль (конец периода)	-0,8	3,6	1,4	-15,8			
Реальный эффективный вал. курс (средн.за пер.) 4	3,7	7,5	2,2	6,8			

Источники: официальные органы Казахстана; оценки и прогнозы персонала МВФ.

^{1/} Прогнозы персонала.

^{2/} По этому определению сальдо сектора госуправления, доходы от приватизации считаются статьей финансирования и измеряются под чертой, что включает статистическое расхождение.

^{3/} Валовой внутренний и внешний долг, включ. долг, гарантированный государством.

^{4/} Повышение курса со знаком плюс.